

Отзыв

на автореферат диссертационного исследования Дегтярева Дмитрия Юрьевича (иерея) «Апологетическая методология Евсевия Кесарийского в трактате “Евангельское приуготовление”», представленного к защите в объединенный диссертационный совет 99.2.096.03 на базе ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», Религиозной организации духовной образовательной организации высшего образования «Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия», Религиозной организации — духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви», на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.1 теоретическая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Диссертационное исследование Д. Ю. Дегтярева посвящено анализу апологетической методологии и аргументации Евсевия Кесарийского в его апологетическом сочинении «Евангельское приуготовление» (*Preparatio Evangelica*) с учетом исторического контекста и предшествующей традиции раннехристианской апологетики. Этот монументальный трактат, составленный в первой половине IV в., представляет четко разработанную концепцию духовного развития человечества дохристианского периода как подготовку к принятию евангельской истины и является не только ценным источником огромного количества цитат из античной литературы и философии, но и самостоятельным памятником христианской литературы раннего периода. В автореферате диссертации обосновывается актуальность исследования, которая определяется выбором апологетики как важнейшего жанра позднеантичной литературы, а также литературным и содержательным богатством выбранного источника. Диссертационное исследование восполняет пробел в изучении наследия Евсевия Кесарийского как одного из самых плодотворных и влиятельных деятелей Церкви, и участника событий, происходивших в важнейший исторический период христианизации Римской империи, которое до сих пор не привлекало особого внимания современных отечественных исследователей. Соискателем тщательно изучена и осмыслена современная историография, в том числе большое количество зарубежных исследований (248 наименований в списке литературы, включая 91 отечественных работ и 157 иностранных), в автореферате представлен ее обзор, позволивший обосновать необходимость разработки темы на уровне диссертационного исследования.

Формулировки цели и задач, объекта и предмета, хронологических рамок, а также обоснование методологии проведенного исследования не вызывают возражений. Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности. Автореферат даёт достаточное представление о полноте источниковой базы диссертации, включающей 14 основных источников и 21 дополнительных произведений. Диссертация Д. Ю. Дегтярева имеет четкую и логичную структуру, отвечающую заявленной теме. Автор раскрывает её во введении, четырех главах с внутренней рубрикой, заключении и приложении.

Справедливо звучат и доказываются текстом диссертации положения, выносимые на защиту: апологетический замысел и методология трактата как ответ на антихристианскую полемику III–IV вв., церковно-исторический подход Евсевия к критике язычества и проповеди Евангелия, взаимосвязанные полемический и миссионерско-катехизический апологетический подход и шесть методов Евсевия, а также многофункциональная роль трактата, сочетающего критику языческой религии и философии, «катехизис» для желающих принять христианство и пособие по апологетике и философии для христиан.

Работа Д. Ю. Дегтярева выявляет масштабную и творческую переработку античной и христианской мысли Евсеием и является комплексным и крупномасштабным исследованием историко-философского, богословского, и культурологического плана с

использованием современных методов научного исследования с аргументированными выводами.

Результаты диссертационного исследования подтверждены публикациями в рецензируемых научных изданиях ВАК и в журнале из общецерковного перечня рецензируемых изданий, а также прохождением апробации на конференциях, проводимых в Сретенской духовной академии. Апологетическая методология, описанная в работе, и аргументы, используемые в «Евангельском приуготовлении» могут иметь практическое применение в церковно-просветительской деятельности и полемике с неоязычеством. Материалы диссертационного исследования могут использоваться в разработке общих и специальных учебных курсов. Предлагаемая в работе типология аргументации имеет практическое применение в качестве пособия для миссионеров и в подготовке проповедей служащим священникам.

Представленный автореферат диссертационной работы написан на высоком квалификационном уровне, полностью отражает содержание диссертационного исследования и соответствует современным требованиям, предъявляемым ВАК к авторефератам кандидатских диссертаций. Автореферат показывает, что Д. Ю. Дегтярев провел серьёзное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне и заслуживает присвоения ученой степени кандидата теологии наук по специальности по специальности 5.11.1 теоретическая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Отзыв подготовлен кандидатом философских наук, Ph.D., ведущим переводчиком Института археологии и этнографии СО РАН Барановым Владимиром Александровичем

03.04.2025 г.

ПОДПИСЬ

В. А. Баранов

03. Апрель 2025

ЗАВЕРЯЮ ЗАВ. КАБ. НАЭТ СО РАН

И. А. КРИВКОВА



[Handwritten signature]

Баранов В. А.

Эл. почта: baranovv@academ.org

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук

630090, Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 17

Тел.: +7(383) 330-05-37

Факс: +7(383) 330-11-91

E-mail: science@archaeology.nsc.ru

WWW: <https://archaeology.nsc.ru/>